	TP PH 10 :   NEWTON , LA GRAVITATION  ET  LES  SATELLITES


I. SITUATION PROBLEME : Que se passe-t-il pour un projectile lancé à haute altitude ?

	Un objet O est lancé perpendiculairement au rayon TO à la vitesse v depuis un point situé à une distance TO de plusieurs centaines de kilomètres du centre T de la Terre (figure 1 ).

L’étude de son mouvement est donnée par la figure 2 ci-contre.

1. Y a-t-il une analogie avec le lancer de la balle de golf  filmé , effectué par  vos camarades lors de la séance de TP n° 6  ? Expliquer 

2. Comment peut être modifiée cette figure si l’objet est lancé du même endroit 
	[image: image1.png]fgure |

Fi

Figure






· avec une vitesse v’ nulle ?  (un cas ) 

· supérieure à v ?  (plusieurs cas )

        Sur un schéma , représenter toutes les trajectoires possibles de l’objet.
3. Vérifier vos prévisions en utilisant le logiciel de simulation : 

Chemin d’accès :  (  C: \ IP2.5 vf  \  IP25 ex \  2-seconde \  kepler 0. ip

· 1er test : à l’aide de la souris, cliquez sur l’objet et donnez lui une vitesse initiale nulle . Conclure .

· 2e test : donner à l’objet une vitesse initiale « horizontale » faible : on retrouve le cas schématisé plus haut.

· 3e test : donner à  l’objet des vitesses initiales de plus en plus grandes tout en lui conservant une direction « horizontale » c’est à dire perpendiculaire à un rayon . Trouvez vous les différentes trajectoires envisagées précédemment ?  

Corrigez vos éventuelles erreurs et représenter les différents cas possibles sur votre schéma.   Essayez de donner un nom à chaque type de trajectoire obtenue . La vitesse est-elle constante dans tous les cas ?
4. A quelle condition l’objet peut-il se satelliser ? 

5. Dans le cas d’une trajectoire parfaitement circulaire, comment peut-on qualifier le mouvement et où se trouve alors le centre de la Terre ? 

· test : à l’aide de la souris cliquez sur l’objet et déplacer le « verticalement » soit vers le bas soit vers le haut et essayez d’obtenir dans chaque cas une trajectoire circulaire  Comment varie la valeur de la vitesse en fonction du rayon de la trajectoire  ?

6. On utilise pour les télécommunications, des satellites dits «géostationnaires», c’est-à-dire des satellites qui paraissent immobiles dans le ciel lorsqu’on les observe depuis le sol. A quelles conditions peut-on obtenir ce résultat ? Vous répondrez à cette question en déterminant par avance :

- la forme que doit avoir la trajectoire du satellite

- la disposition du plan de cette trajectoire par rapport à la Terre

- la valeur de la période d’un tel satellite. (la période est la durée de révolution autour de la terre )

II. SATELLISATION 

Chemin d’accès : ( C:\ 02-seconde\satellisation\umlauf.exe

1. Quelle est en km.h-1 la vitesse limite permettant d’obtenir une satellisation  ( 1e vitesse cosmique ) ?                L’exprimer en km.s-1 Quelle est ici l’allure de la trajectoire ?

2. Quelle est en km.h-1 la vitesse de libération de l’attraction terrestre (2e vitesse cosmique ) ?                                    L’exprimer en km.s-1 .  Quelle est l’allure de la trajectoire avant d’atteindre cette valeur ?

III. LA GRAVITATION :

Après avoir vu la séquence d’animation  dans une encyclopédie sur CD ROM , répondre aux questions suivantes :

1. Quels sont les deux phénomènes physiques que Newton expliqua par une seule loi ?
2. Quelle est la vitesse minimale nécessaire pour satelliser un corps en orbite circulaire basse (appelée première vitesse cosmique ) Comparer avec la valeur trouvée précédemment .

IV. ISAAC  NEWTON :

Chemin d’accès : ( C: \ 02-seconde \ newton \  histoire de la gravitation newton .htm

1. Quelles sont ses dates de naissance  , décès et nationalité ?
2. Comment s’intitule son ouvrage essentiel sur la gravitation universelle et quelle en est la date de parution ?

3. Donner l’expression de la force de gravitation trouvée par Newton . Essayez de trouver ce que représente chacune des grandeurs qui apparaissent dans cette formule . 
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